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 Інвестування є необхідною умовою відтворення, економічного 
зростання, інновацій. На важливій ролі інвестування у сільське 
господарство наголошують експерти Продовольчої та 
сільськогосподарської організації ООН (ФAO) як у галузь, що займає 
ключове місце в забезпеченні цілей сталого розвитку [8]. Інвестиції в 
сільському господарстві важливі, оскільки сприяють економічному 
зростанню та скороченню бідності, продовольчій безпеці та сталому 
природокористуванню [9, с. 20].  

Сільське господарство в Україні для подолання 
трансформаційної кризи, її наслідків, забезпечення 
конкурентоспроможності та сталого розвитку потребувало значного 
нарощення інвестицій, оновлення техніко-технологічної бази. 
Дослідженню проблем інвестування в сільському господарстві в 
Україні були присвячені праці М. Кісіля, Ю. Лупенка, О. Захарчука  та 
інших[1,2], 

Ю. Лупенко, О. Захарчук обчислили потребу галузі в 
капітальних інвестиціях до 2025 р. для забезпечення відтворення (73-
75 млрд. дол. CША), технічної (110 млрд. дол. США) та інноваційної 
модернізації (150 млрд. дол. США ) [2].  

Останнє десятиріччя (2009-2018 рр.) спостерігалися процеси 
нарощення капітальних інвестицій в сільському господарстві в Україні 
(табл.). 

Таблиця 
Капітальні інвестиції в сільське, лісове та рибне 

господарство в Україні, млрд. грн. [4] 
 

Показник 2009 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Інвестиції, 
млрд. грн 

 
9,4 

 
16,5 

 
18,9 

 
18,6 

 
18,8 

 
30,2 

 
50,5 

 
64,2 

 
66,1 

 
Та обсяги інвестицій навіть в обсязі 2018 р. за сім наступних 

років (до 2025 р.) не покривають потреби та є меншими від її 
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розрахункового обсягу для забезпечення відтворення в 4 рази, для 
інноваційної модернізації – у 8 разів.  

Макроекономічна та політична нестабільність, невизначеність 
прав власності зумовили зменшення інвестицій в сільське 
господарство вже у 2019 році. За січень-грудень 2019 року капітальні 
інвестиції в сільське, лісове та рибне господарство становили 90,0% (у 
сільське господарство та мисливство – 90,4%) від обсягу попереднього 
року, у той час як в економіці в цілому 115,5% [5]. Очікування змін 
внаслідок відміни мораторію на продаж земель 
сільськогосподарського призначення також негативно позначилися на 
процесах інвестування в сільське господарство. При тому, що із 
проведенням реформування земельних відносин, становленням ринку 
землі  очікувався певний позитивний ефект стосовно інвестування [3, 
4]. Та лише зняття мораторію без чіткого визначення всіх прав 
власності на землю не забезпечує підвищення ефективності у 
використанні ресурсів – об’єктів прав власності. Цей висновок є 
слідством і теореми Коуза, яка стверджує, що «якщо права власності 
чітко визначені і трансакційні витрати дорівнюють нулю, то 
розміщення ресурсів буде ефективним незалежно від змін у розподілі 
прав власності» [7]. А оскільки права власності залишилися ще нечітко 
визначеними, то неможна стверджувати про підстави для підвищення 
ефективності використання земельних  ресурсів.  

Прийняття Закону України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо обігу земель сільськогосподарського 
призначення» від 31.03.2020 р. не забезпечило чіткого визначення всіх 
прав власності на землі сільськогосподарського призначення. Для 
позитивного впливу реформування земельних відносин на активізацію 
інвестування та підвищення продуктивності в сільському господарстві 
має бути проведена робота із специфікації всього набору прав 
власності на землю, формуванню комплексу інститутів ринку землі.  
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Заходи з підвищення ефективності діяльності 

сільськогосподарських підприємств в умовах збільшення тиску 
глобальних проблем в Україні мають бути спрямовані передусім на 
покращення стану земельних ресурсів, що часто науковці пов’язують із 
оптимізацією структури землекористування [3, с. 151–191; 4, с. 6;1, с. 
8], а для цього необхідно розуміти суть цього поняття. 

Учені по-різному трактують поняття «землекористування». 
Н. Ф. Реймерс визначав землекористування як:  

1) порядок, умови і форми експлуатації земель; 
2) сукупність земельних ділянок, експлуатованих 

землекористувачами (адм.) [5, с. 180].  
За визначенням Ю. Г. Іванова та Б. І. Кочурова [2, с. 84–88], 

користування землею на основі усвідомлених загальнозначущих 
потреб, регульоване законодавчими нормами й організоване 
територіально, становить процес землекористування. 

Українські вчені поняття «землекористування» також 
визначають як територію, надану в користування господарству, 
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